

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
доктора психологических наук Шаболтас Аллы Вадимовны
на диссертацию Коновалова Ивана Александровича на тему:
«Социально-перцептивные и поведенческие аспекты асоциальности
подростков в контексте проблем молодежной политики»,
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.5. - Социальная психология, политическая и
экономическая психология

Тема диссертационного исследования «Социально-перцептивные и поведенческие аспекты асоциальности подростков в контексте проблем молодежной политики», представленного к защите И.А. Коноваловым, безусловно, является актуальной. Работа представляет теоретико-эмпирическое исследование проблемы формирования и проявления асоциальности у подростков и лиц юношеского возраста, включая изучение факторов риска возникновения криминальных и радикальных тенденций в когнитивном и поведенческом аспектах. Актуальность исследования подростковой асоциальности, рассмотренной в аспектах социально-перцептивных и поведенческих рисков, обусловлена не только научной значимостью изучения взаимосвязи социальных, социально-психологических и индивидуально-психологических детерминант риска и агрессии, но и высокой социальной значимостью проблемы первичной и вторичной профилактики асоциальных форм поведения у подрастающего поколения в рамках государственной молодежной политики.

Феномен асоциальности, включая асоциальные идеи, установки и поведение, достаточно давно является предметом исследований как в рамках психологии, так и различных смежных социальных науках. Во разных странах накоплен значительный практический опыт разработки и успешного внедрения профилактических программ для молодежи, направленных на превенцию различных форм асоциальности. Две первые теоретические главы диссертации и частично третья представляют собой внушительный аналитический обзор зарубежного и отечественного научно-практического

опыта. Объем проведенной соискателем работы, в котором представлен теоретический анализ 105 российских и 188 зарубежных научных источников, а также 24 объемных интернет-ресурсов, впечатляет. В качестве безусловных достоинств соискателя хочется отметить высокое качество аналитической работы, логичную структуру и грамотность в представлении материала.

Научной новизной работы Коновалова И.А. является то, что риск асоциальности как комплексное социально-психологическое явление, включающее различные структурные компоненты и обусловленное различными группами факторов, рассматриваются автором через призму социально-перцептивных и поведенческих аспектов. В рамках теоретического обзора четко обосновано разделение различных траекторий негативной социализации: криминализации и радикализации. Проведен сопоставительный анализ факторов риска. Показано, что риски криминализации и радикализации имеют различную конфигурацию обуславливающих их факторов. Заслуживает внимание анализ различных инструментов мониторинга рисков асоциальности, программ и технологий профилактики подростковой и молодежной агрессии, реализуемых государственными структурами в рамках молодежной политики различных государств. Выделение предмета исследования через социально-перцептивные (представления о различных социальных группах) и поведенческие (готовность к совершению агрессивных действий и враждебность) проявления рисков асоциальности подростков и молодых людей оправдано фрагментирует проблемное поле, решаемых в рамках работы теоретических и эмпирических задач.

Эмпирическая часть работы представлена двумя масштабными кросс-секционными исследованиями (совокупная общая выборка более 1600 человек), направленными на выявление и оценку рисков криминализации и подростковой агрессии. Выявлена специфика социально-перцептивных образов социальных групп (родители, учителя, одноклассники, полицейские, чиновники) в представлении нормотипичных и девиантных подростков и лиц

